爱在泥泞中绿茵如盖

2025年10月11日 星期六

一评张二棍诗集《搬山寄》

张二棍原名张常春,父辈起名,寓 意四季常春。1982年出生于山西代县, 出版诗集《旷野》《入林记》《搬山寄》等, 曾获《诗刊》年度青年诗人奖、闻一多诗 歌奖、华文青年诗人奖、赵树理文学奖、 黄河文学奖、西部文学奖、《长江文艺》 双年奖等奖项。

他的诗深邃动人,视觉独特,直击 心灵,独树一帜,语言别具一格,朴实而 极富张力和内涵,让人震撼和深省。他 始终将目光投向人们生活的深处,是践 行"深入人民、扎根基层"的优秀作家和 诗人。

《搬山寄》中许多诗歌关注普通人 的生活状态,"人民"二字在诗人心中早 已生根发芽,广袤而华盖四溢。其以诗 歌为剑,无怨无悔,为人民群众鼓与呼, 诠释了一个有担当、有社会责任感、有 良知的诗人的价值和意义。

在《六言》一诗中,他写"因为拥有 翅膀,鸟群高于大地""因为物我两忘, 天空高于一切"。大地、鸟群、白云、天 空,层层推进,更像诗人的思想和灵魂, 一步步成熟和升华,广阔而辽远。"因为 苍天在上,我愿埋首人间",黄天厚土, 思想在高处飞扬,自己却深深扎根人 间。诗言志,这首诗正是一个有良知、 有大爱、有担当的诗人的人生态度。

《在乡下,神是朴素的》:"在我的乡 下,神仙们坐在穷人的堂屋里,接受了粗 茶淡饭。"纯朴善良的人,对"神仙"是虔诚 的,能拿出手的也是很普通的食物——烤 红薯,这或许就是最好的供品。"擦洗每一 张瓷质的脸""又为我揩净乌黑的唇角", "神仙"是心中的寄托,也是心中的小太 阳,"神仙"转换成孩子,这种爱与生俱来, 血脉亲情,绵延不断。"神"是朴素的,爱也

《穿墙术》:"在县医院/咚,咚,咚/ 他母亲说,让他磕吧……我不知道他脑 袋里装着/什么病。也不知道一面墙/ 吸纳了多少苦痛。"疾病和无奈让孩子 不停用头撞墙。这种感觉是揪心的、乏 力的、苍白的,如一只重锤敲打,如一块 大石压胸,让人喘不过气来。读这首 诗,是疼痛的。

《穷途》:"现在,一个行将就木的 人/在隔壁,一层层剥着自己的伤 口……她口中,那个不肖而早逝的儿 子/我隔着墙壁,与她相依为命。"老之 将去,不肖儿早逝,多么孤苦无依,哭声 和泪水如冰霜穿过诗人,让人警醒和沉 思。诗人是善良的,同情弱者关心孤苦 溢于言表,令读者动容。

《旷野》:"我害怕,风随意触动某个 音符/都会惊起一只灰兔的耳朵……红 红的,值得怜悯的眼睛/是啊。假如它 脱口喊出我的小名/我愿意,是它在荒 凉中出没的/相拥而泣的亲人。"诗人悲 天悯物,由一只兔子,而想到逝去的亲 情。孤单、寂寞、无助,在风中凌乱,总 能找到一丝温暖和感动。万物有灵,都 有彼此相通相似的一面。温暖的亲情 哪怕变成田野中奔跑的兔子的红红的 眼睛也好,爱弥足珍贵,不可言说。诗 的意象隐晦而多变,更令读者着迷。

《搬山寄》:"愚公啊,荒山啊,这折 磨着你们的无用/也正折磨着我…… 这些年/我不舍昼夜,研习着搬山法/ 只求摆脱这遗世又困厄的无用/这丧 家犬般的无用……我不愿目睹,我这 苦命的一生/都在徒劳地,搬运着自己 的艰辛。"每个人都会面对生活、工作 中的很多大山,有些是心里的大山,是 搬走这一座座大山,还是退而求其次, 放弃前行的目标? 诗人选择的是愚公 之路,最艰难不易的荆棘之路——把

大山搬走。这需要何等的勇气和信 心! 坚持不懈、锲而不舍,为了人生理 想,为了人生目标,不舍昼夜,奋力前 行。搬山,搬掉前进之路上的困难、苦 难之大山,搬运着自己的梦想和无比 的艰辛。现实生活有时很残酷,理想 和人生的奋斗目标,就是前行的无限 动力,智者、勇者才能搬掉一座座大 山,勇毅前行。明代思想家王阳明讲 "破山中贼易,破心中贼难"。山中贼、 心中贼就是一座座大山,心中贼是更 险峻的大山。只有知行合一,才能搬 掉一座座大山。

《太阳落山了》:"落地平线/落棚户 区,落垃圾堆……它从不对你我的人 间/排三拣四。"人们没有选择出生的权 利,不抱怨生活,不挑三拣四,知足常 乐,是一种平和的心态,也是一种恬淡 知足的文化传承。

《我用一生,在梦里造船》:"在梦 里,我只做一件事/造船,造船,造 船……我的梦里,永远欠着/一片,苍茫 而柔软的大海。"造船是为了在大海中 远航,为了远航,为了理想,以梦为马, 梦中的大汗淋漓,挥动尖锐之物,是诗 人艰苦奋斗的具象。清末大儒王国维 "人生三境界"——"立""守""得",三者 互相联系,缺一不可。"昨夜西风凋碧 树,独上高楼,望尽天涯路"为第一重境 界;"衣带渐宽终不悔,为伊消得人憔 悴"为第二重境界;"众里寻他千百度, 蓦然回首,那人却在灯火阑珊处"是第 三重境界。做人、做学问、做诗人,能做 到这三种境界,就是名家、大家。大家 风范,我觉得张二棍老师做到了,给许 多青年人树立了人生标杆,这是以滴水 穿石的精神和才智获得的,个中艰辛,

《怅然书》:"可我知道,每一只啄木 鸟/都和我一样,患有偏头痛。"诗人和 啄木鸟一样辛辛苦苦啄食树木中的害 虫,一棵树一棵树地寻找,把那些"病 树"治活,让枯木逢春,想把生病的肌体 剔除,让更多的阳光照亮阴暗潮湿的角 落。"偏头疼"是一种浩然之气的凝聚, 是一种执着和坚韧。大医精诚,悬壶济 世,医者仁心,大爱无疆。"见彼苦恼,若 己有之",大慈恻隐之心,普救含灵之 苦,诗人兼具大医之仁心。

张二棍的诗用象征、隐喻、通感等 修辞手法,从别人不易发现的视角见微 知著,以小见大,打开宏阔的主题,蕴含 深远的现实意义。一部分诗让人读后 心情沉重、警醒,那种沉郁、苍茫、荒凉 和疼痛,深入肺腑,触痛读者每一处神 经末梢。一部分诗读后让人心生喜悦 和共鸣,无比执着的一种不屈精神,史 诗般书写生活的坚守,在岁月中一代一 代雕刻时光,雕刻那些让人难忘的生活 剪影,活着的季风,吹过先人的鬓角和 发髻,掠过子孙的心灵和眼眸。

《有间小屋》:"要一群好客的麻雀/ 领回一个腊月赶路的穷人/要他暖一暖, 再上路。"这些温暖直抵心灵的诗句,并 不奢华,而极具穿透力,能温暖那个腊月 所有的冷凝和坚硬。有时候,善良是不 需要注脚的。良善有传承的基因。

《喊》:"站在高坡上,随便喊一 喊……喊一声,就有一个红脸蛋的女 人/走出来,给你递过一碗水。不能再 喊了/再喊,就有婴儿降临……他把一 面坡/种绿了,才肯回来……回来。他 对着哪个窑洞/呼唤着,哪座窑洞里/就 会惊醒一个咳嗽的女人,把灯亮起来。" 黄土高坡的爱情,厚重真诚中蕴含粗犷 豪放的个性,不拘小节。爱情相濡以 沫,依然热烈而持久。这里的人自有一

种坚强和执着,把一面坡种绿了,才肯 回来,铁锹磨秃了,腰佝偻了,才肯披着 星光回家。坚韧不拔的信心和毅力,让 一个治山植绿人,一个群体,负重前行, 从一树两树绿色到一片森林,用一生的 辛勤耕耘把荒山变绿,汗水砸碎成河。 家里有盼星星盼月亮回家的妻儿老 小。这是一种精神,一种人生向上的态 度,一种对未来的守望,一种对子孙后 代寄托的希望和幸福。甜在苦涩中成 长和繁华。

《在北方》:"在北方……每棵树,至 少要装死九九八十一天,才肯泛出一点 点青……喝一个朋友的喜酒/要走一百 里的路……她穿着对襟的红棉袄/递给 你一把喜糖的时候,像极了/一个让人 温暖的祖母。"北方冬天雪白的冷线条, 和对襟红袄的喜庆对比,需要走一百里 山路去喝一杯喜酒、吃一把喜糖,这种 深沉浓郁的执着情感,将孕育一代代喜 悦和北方的青翠茂密。

诗的真善美在这些诗中表现得淋

漓尽致,荡气回肠。 《雁门诗行》:"那些戍边的后裔们/ 赶着多少头老牛,拉着/多少把犁 铧……才能让曾经鲜血淋漓的/战场, 重新恢复/大地的油绿,和金黄。"雁门 关是古代戍边的重要隘口,古时战争绵 延不断,人民在苦难中,艰难生存。"一 场的鼓角还未止息,另一场的烽烟/就 莫名其妙,燃起来了",征战雁门关,就 意味着死亡。为了君王社稷,为了黎民 百姓能安居乐业,战士们艰苦戍边,马 革裹尸,几人能回还?他们坚守,血脉 在山石和朔风中蔓延、绽放。"偶尔有几 朵,瘦弱的山花/火焰般,红彤彤摇曳 着/昭君出塞的时候……我奶奶逃荒的 时候,它们也是这样摇着。"战争的持 续,让这些先人肩负大义或流离失所, 在艰难困苦的夹缝中寻求生计,吃糠咽 菜、食不果腹,艰难繁衍子孙后代。母 性的伟大,让她们坚强无比,不屈不 挠。那些血脉,不断繁荣发展和壮大。 这种浸染史册的花朵,无不写着拼搏和

雁门关遗留的盔甲、箭镞、遗骨映 照清冷的月光,雁门关若干年后绽放的

花香和鸟鸣让人铭心刻骨。 风吹过岁月的山川,流水依然奔腾 不息。疼和醉只是岁月的不同方式。

雁门关闻名华夏,自古是军事要 塞,其所处代县历史文化丰厚,从汉至 宋都是农耕民族和游牧民族的分界线, 是古代的边关重地和中原的屏障。从 汉朝的大将李广、卫青、霍去病,到宋朝 的杨家将等,这些载入史册的将士,无 不铁甲铮铮,寒风冷月,卧冰饮血,在此 成边报国。

金庸先生写的以宋哲宗历史时期 为背景的著名武侠小说《天龙八部》,便 始于雁门关掀起的血雨腥风,成功塑造 了大侠萧峰的英雄形象。

特殊的山川风貌和历史文化浸润, 影响了诗人张二棍的性格,丰富的人生 经历和深厚的文化积淀成就了他作品 的特色。诗人身上也具有古代镇关将 士和"侠客"的胆略和风骨,有苍生系于 心的担当和坚守。敢为天下先,诗人创 作的诗歌敢为许多人不敢为之事。这 让我想到了古代诗人杜甫、白居易、杜 牧,想到了革命诗人艾青的诗作。

《漫游者耳语》:"山路青了,山路黄 了/一条路,在花草间/忘我地,走啊走/ 无忧无虑,走到了山顶上。"写得多轻 松,文贵妙然天成。成功登上山顶的 人,背负了多少汗水和艰辛,眼中蓄满 了心酸寂寞的泪水。"白云往远方,缓缓

一棵老白杨(外一首)

迁徙/花香从天边,疾疾袭来/轻轻打开 鼻翼吧,朋友/你的身体里,也有无边的 疆域,等待洗礼。"每个人都有无边的疆 域,怎么才能打开自己的疆域,等待白 云和花香的洗礼? 或许每个人读到此 都会引起无限共鸣,从而浮想联翩。诗 意和美好需要勤劳的汗水喂养。"哪怕 孤身,胸中也有十万匹野马/在此,奔腾 不息",诗人胸罗万象,这种磅礴气象和 沉雄气势若北岳恒山之浩瀚。

《微词集》:"少贫,家寒。在一件 件/旧衣服中默默长大,成为/一块脱 落在人间的补丁。"少时生活的不易, 使诗人同情弱势群体,关注人们的生 活,这并非装腔作势博取眼球,而是发 自肺腑的呼唤,如手足般的亲情善意, 想把整个春天的问候送达。贫困曾一 度是一些家庭的梦魇,一代代有刻骨 的印记,掩藏在岁月深处,不愿为外人 道。"身是寸草不生的荒原,无遁处/心 有遮天蔽日的古木,入云去。"诗人的 思想和灵魂在更高维度逡巡,雕刻不 朽的岁月光芒。"袖手过夜市,但见/霓 虹闪烁,处处皆是泥牛入海/人头熙 攘,个个都是风雪夜归",每个人都在 为生活奔忙、劳碌,哪管风雪夜归,疲 于生计,哪顾风餐露宿。诗的内涵深 刻,外延广博,张力无限,弦外听琴,必 铮铮然而凛冽。

《后记》中诗人写道:"原来,我们笔 下的语言,也有着万千不同的命运。"正 如生活中的人,每个人都有不同的命运 和归宿。"总有一些诗,会被耻笑;总有 更多的诗,会被遗忘",不同的人有不同 的视角,只要是善意的,哪怕批评也是 好的。好诗总会让人眼光发亮,心灵震 撼。诗有温润如玉的光芒,有金石磨砺 的光芒,这些光芒是人世间的瑰宝和至

"不写,我所有的意识都会在一次 次的行走坐卧中,缓慢丢失和破碎。不 写,我不会在自己身上,摸索出古老的 胎记,和新鲜的鞭痕。"古老的胎记是文 化传承的密码,有些是千年不会改变的 痕迹,新鲜的鞭痕是饱经沧桑的生活磨 砺,是因之不断明心见性的感悟和累积 的财富。

杨克说:"诗歌与人本身的精神、肉 体、历史经验、现实处境之间的血肉联 系,才是诗歌长盛不衰的真正力量。

"正是身体和灵魂的不合拍,造就 了诗。是一个滞后的我和一个想要超 越的我,在无休止的争吵与和解中,一 首诗缓缓露出它的真容。"诗人的认知 和积累在生活中不断丰富、完善,有时 又有矛盾出现。诗人在不断拆解矛盾、 解决矛盾中提高,在不断取舍和去伪存 真中超越自我,选择最好的路径。

多多说:"诗就是无中生有。"济慈 说:"它是一切,而又什么都不是。"用充 满张力的特殊诗语叙述弱势群体的苦 难,对他们发自内心的终极人文关怀, 张二棍的诗作自成格局。

诗人诗中所表达的独特意象,我读 懂的或许只是其中一部分,他的诗歌富 于变化,他诗中的矿脉延伸得很远、很 深。有时候花看半开,酒至微醺也是一 种美妙的境界。张二棍取得的成绩是耀 目的,但他自己还在不断攀爬那座最高 的诗歌巅峰,诗坛"华山论剑"之后,天下 诗学"武功"如何? 我们将拭目以待!

时至今日,还未曾和诗人张二棍先 生见过一面,闻名不如一见,也很期 待。这篇拙作,挂一漏万,有许多不尽 如人意之处。读《搬山寄》余音绕梁,意 犹未尽。

(本文原载于《中原文学》2025年9 月刊)

金秋十月话丰年

当国庆和中秋同庆的热闹撞上金 秋的清爽,田野间不仅有瓜果飘香, 更飘荡着中国人刻在骨子里的丰收 喜悦——对农村而言,中秋本就是藏 在节气里的丰收节,这日子,是耕耘 者的骄傲,更是大地对一年辛劳最实 在的回馈。

今年的丰收,来得格外不易。大 暑时节,豫北农村遭遇近两个月干旱, 毒辣的太阳把田埂晒出指宽裂缝,玉 米叶也蔫头耷脑垂了下来。好在田地 里早打了机井,水电配套齐全,插卡就 能启动抽水,清水顺着防渗渠淌进田 间,一株株玉米很快就缓过了劲、直起 了腰。站在田埂上望去,满眼皆是蓬 勃生机:玉米秆挺拔而立,穗子垂着沉 甸甸的黄颗粒,风一吹沙沙作响,像在 哼唱丰收的赞歌;刚采收的花生,白荚 果饱满紧实,裹着淡红色的果仁,嚼起 来脆生生的,还带着泥土的香甜;果园 里,苹果缀在枝头,绿底透着胭脂红, 果香满溢;梨子挂在树梢,青盈盈泛着 水光,掂在手里沉甸甸,咬一口汁多脆

这丰收从不是"靠天吃饭",而是 科学与汗水共同浇灌的结晶。就像大 暑天靠机井稳住庄稼那样,如今的农 村,早已不是"面朝黄土背朝天"的旧 模样:拖拉机一晌能翻地数十亩,播种 机精准下种、不浪费一粒种子;无人机 在头顶盘旋着施肥、洒药,再也不用人 弯腰弓背施肥,或背着沉重的药桶在 田间穿梭;农技员常蹲在田里,手把手 教农民应用"庄稼管理套餐",啥时候 施氮肥促生长、啥时候补钾肥壮果实, 说得明明白白。有了这些好"帮手", 收成一年比一年稳,农民的底气也一 年比一年足。

更舒心的是,收成高了,农活却变 轻松了。过去收玉米,全家要在地里 弯腰掰上三四天,累得腰酸背痛直不 起身;现在联合收割机开进地里,半天 就能收完几亩田,农民只需在田边等 着运粮就行。年轻人不用再困在田 里,农忙时回家搭把手,平时还能在城 里务工挣钱;村里的老人,骑着电动三 轮车去田里转转,给果树疏疏果、给菜 地浇浇水,反倒成了消遣的轻松事。 农闲时,老人们在村口文化广场休闲 唠嗑,孩子们在健身器材旁嬉笑打闹; 傍晚,广场舞的音乐一响起,婶子大妈 们换上艳装跳起来,笑声伴着音乐飘 得老远。

这好日子,是农村一点一滴"攒" 出来的。村里的路,早从坑洼泥泞的 土路修成了平整的柏油路,阴雨天再 也不用深一脚浅一脚踩泥巴;家家户 户的露天旱厕改成了水冲式,夏天少 了蚊蝇,院子里干净得连浮尘都少见; 自来水通到了卫生间和厨房,一拧开 关就有清水;天然气灶取代了烧煤的 炉子,做饭又快又干净,还没了煤烟 味;晚上打开电视能看几十套节目,老 人也大都会使用手机和城里的孩子视 频聊天。村口的垃圾堆换成了分类垃 圾桶,街边种上了月季和冬青,清风一 吹,香飘万家。有老人坐在村口的石 板上感慨:"以前做梦都不敢想,咱农 民也能过上城里人的日子——冬天有 暖气,夏天有空调,生病能报销,养老 有补贴,这些都是实打实的好日子

回头看,这些翻天覆地的变化从 来不是凭空掉下来的。改革开放前, 农村吃"大锅饭",干多干少一个样,收 成上不去,农民的积极性也提不起来, 种地全靠人力,辛苦一年也攒不下几 个钱。是改革开放的春风,吹暖了农 村的田野与人心,家庭联产承包责任 制让农民有了生产自主权;后来国家 加大农业投入,兴水利、架电网、通燃 气、免农税,种粮有粮补、买农机有机 补,村里设了卫生所、农技员常下乡, 把科技送到了田间地头;近些年"美丽 乡村""乡村振兴"政策推进,厕所革 命、环境整治落地见效,农村一天一个 样,城乡差距缩小了,农民的腰杆也更

如今,金秋十月的秋风里,飘着的 不只是丰收的甜香,更藏着农民满心 的期盼。你看那田埂上,年轻人正拿 着手机查资料,规划着明年播种小麦 新品种,说产量还能再提高一成;村 口,老王头忙着收拾老房子,想办个农 家乐,让城里游客尝尝地道的农家菜; 广场上,跳舞的婶子们念叨着,收完 秋、种上麦子,就要去邻村参加广场舞 比赛拿大奖。这就是现在的农村:土 地肥沃、日子红火、心里踏实,人人都 在为好日子忙着、乐着、规划着。

抬头望去,天空湛蓝,田野金黄, 村庄里飘着果香、饭菜香。这金秋十 月的丰收年,是大地的馈赠,是政策的 温暖,更是农民用双手拼出来的幸 福。农村的日子啊,定会像秋天的果 实,一年更比一年饱满、香甜。



江南烟雨织

去年仲秋凌晨,儿子一通报喜的 禁生出"自在飞花轻似梦,无边丝雨细 电话,撩开了夜的帷帐,催促脚步匆 匆,踏上南下的旅程。听筒那端,未曾 谋面小囡囡的一声啼哭,让千里之遥 的旅程,变得好长好长。

甫一踏上江南的土地,似雾的烟 雨,便让我领略了甬江的旖旎。

江南细雨如烟,总是让人不免生 出些许惆怅。我似乎是生出暖心的抚 慰,不由自主地仰起头,欣慰的笑意在 脸上轻轻漾开。

行道的青石板在青白雾中泛着幽 光,像是映射着天光的河。雨丝是天 地间最温柔的织线,混着青团的青 涩,在潮湿的空气里洇染成记忆的底 色。似雾一般的细雨,黏附在行道的 树丛叶面上,凝成水珠扑簌簌坠落, 敲打着行人的伞面,叮咚成韵,恍若 千年之前某位词人遗落的平仄;在青 石板上溅起细小的珍珠,似与三弦和 琵琶流淌的吴侬软语应和,轻轻展开 前尘旧事。

江南的雨,总带着几分诗意的缠 。"南朝四百八十寺,多少楼台烟雨 中",杜牧笔下的朦胧,恰似此刻眼前 的景致。濛濛细雨如轻纱般笼罩着整 个天地,丝丝缕缕,如烟如雾,让人不

如愁"的情愫。 可我却独爱这缠缠绵绵、丝丝不

断的小雨。它轻柔得仿佛感觉不到雨 滴的存在,倒像是一双手,温柔地抚摸 着脸颊,带着几分缱绻,几分眷恋。

细雨浸润的青石板,泛着幽幽的 光,宛如被揉碎的时光铺就的长河,承 载着岁月的印痕,诉说着前尘往事。 水珠有节奏地敲打着伞面,"小弦切切 如私语",独自成韵,在时光的长河中 悠悠飘荡。

太阳躲在厚厚的云层之上,透出 灰白的神秘,似一位静默的老者,俯 视着芸芸众生。它仿佛在诉说那久 远的长街,一柄袅袅娜娜的花折伞在 尽头拐了弯,空余花丛中无名的馨 香,在潮湿的空气里,漫溢着或悲或 愁抑或漫无目的的思绪,恰似"对潇 潇暮雨洒江天,一番洗清秋"的寂寥, 又有"梧桐更兼细雨,到黄昏,点点滴 滴"的凄清。

江南的雨,是诗,是歌,是一幅水 墨画卷,是剪不断的情思,在岁月的长 河中,永远散发着独特的韵味,引人沉 醉,流连忘返,却又似小囡囡无意识的 咿呀,细软动听。



北河北岸

老白杨

宝石

一棵粗壮高大的

千军万马的绿骑兵日日列阵

直刺天空的宏阔与莽苍

它伸出亭亭华盖如绿伞

它护佑过树荫下的小憩

闻到过地头馍菜汤的面香

亦曾搅得天昏地暗骤雨狂

它对抗过洪流

它舍弃过珍爱

它喜欢风雨哪怕哗哗拍疼叶掌

以盘根错节抓住肆虐的浊浪

见证了守田人标记的晨星与月亮

它把天空擦得蔚蓝澄净如锦缎

它讨厌雷电哪怕变成一尊焦黑的

遮住酷暑焦灼的日光

它挺立如一柄白光闪闪的长剑

让满载秋寒的黄叶写下飞扬的 诗行

冬深后它缄默沉思 以清脆哨声为二亩薄田摇旗护岗 宁愿把人间的离苦独自品尝 只有钟情的雪花 陪它度过一段困厄难捱的时光 它坚信阴晦的云雾终会散尽 潮湿与迷蒙之后必定迎来旭阳

> 飞鸟衔来绒草与短枝搭建树巢 每日迎着晨曦纵情欢唱 庄稼以它为坐标吐花灌浆 一柱圭影把收成细细测量 玉米花生一茬接一茬迭代 大豆高粱一季压一季疯长 老白杨肯定看懂了 泥土、光线与水肥的纠葛 鸣虫、劲草与田禾的争执 悄悄停止了无谓地生长 静观原野海潮般翻滚的金浪 以及收割后虚弱的空旷

干瘪的梦无所依附 携风游荡 苍穹始终高高在上 大地被迫容纳一切 倾情的投入只会换来更大的哀伤 况且小主人都已远去他乡 它寂然地等待 那轰隆隆一声震山巨响 老父亲举起又放下冷硬的斧锯 明灭的烟蒂充满惆怅 他再次望向不远处隆起的陵岗 依偎着老白杨眺望远方

南太行冰挂

太行再高也挡不住流泉 曲曲弯弯从石缝里穿行 从崖壁吐出一挂挂白练 把早春的岩板尽情抹染 俯冲的伟力如刀锋 凝固成极地的小世界冰川 从昆仑山搬来的巨大羊脂玉 镶嵌在灰褐色的峰峦 稀疏枯瘦的灌木丛尚未苏醒 无法为其遮住娇羞的颜面 流泉也算有情有义 一半叮叮咚咚地雕刻 一半沿着沟槽奋勇向前 冷得入骨 亮得刺眼 美得忘返



那一刻,我想起了妈妈

阳光把沙坑晒得暖烘烘的,我的 白鞋边沿沾满了亮晶晶的沙粒。五年 级女子跳远决赛轮到我了,我手里的 纸巾湿湿的。

"准备!"裁判老师挥动小旗时,我 听见观众席传来同学们对我的鼓励和 加油声。我暗暗地深吸一口气,风里 带着泥土的气息。

助跑时感觉像踩着棉花,起跑线 越来越近,突然想起上周训练时啃了 满嘴沙子,膝盖不争气地发软,脚尖蹭

到起跳板的刹那,整个人像被按了暂 停键——又犯规了。 我忽然想到妈妈对我说的话"别

慌,调整呼吸。"第二次试跳时,我故意 把助跑距离缩短两步,当脚尖即将触 到起跳板的瞬间,我感觉自己是一根 轻飘飘的羽毛飞在天空

终于我取得了第三名的好成绩。 我在享受胜利的喜悦时,也在猜想着, 是风在我背后轻轻推了一把,还是妈 妈在我背后"推"了一把呢。

■版权声明

除法律许可之外,未经本报书面授权,任何组织或个人不得非法使用本报享有版权的内容。